

山重水複疑無路

——閒話有機認證

農事、工藝、商貿和山澤是生民眾命衣食大鼎的四大支柱，為穩固國家社稷長治久安的基石，所以不可偏廢一方。天下一統四方平靖的2000多年前的前漢勝世，太史公司馬遷即已規摹出國家民生經濟建設藍圖。天地密移，運轉亡已，時空晁化，時間序列刻劃為二十世紀的末尾，空間經緯定位為宿稱海外仙山的台灣，登上時空舞臺的主角即台灣島上二千多萬的共業眾生，主觀意識疇覺則為積極加入世界貿易組織，追求生命進化，肯定自然真性。但是客觀形勢上，向上一著的宿命突破卻有可能自撤蕃防，引起農工商虞四維的失衡傾危。

追求自由化 男兒當自強

國家蕃離會隨著交流開放而逐漸洞開，國際的交往講求平等互惠，加入世界貿易組織，我們會有所得，當然也會有所失，得失之間總需衡量考計一番，理性對待克服宿命突破後可能引起的衝擊。三、四十年前台灣經濟仍然羞澀靦覷的時候，我們想必見聞過這樣的故事。一個經濟能力中等有限的父親育有四個孩子，三個孩子聰明好學力爭上游，另一個孩子資質則不怎麼樣，不管父親如何地懇切教誨，總是沒有起色，最後當爸爸的只好順勢採

周書曰：「農不出則乏其食，工不出則乏其事，商不出則三寶絕，虞不出則財匱少。」

財匱少而山林不辟矣。

此四者，民所衣食之原也

《史記貨殖列傳》



■ 本土原生蔬果長期以來適應這塊土地，獨具原鄉的風味魅力。

作集中力量輔導三個聰明的孩子。「手心手背，心肝寶貝」如果你我是那個父親，想必也會如此，雖然內心在淌血。但是如果這個笨兒子自立自強有點起色，雖然成就稍劣於其他兄弟，父親再怎麼做牛做馬，扶持一把也會甘之如飴。

長期以來農業界呈現弱勢，固然外在環境與政府政策所致，但是農業界各員豈無責任嗎？各位只要看看今天有多少大學的農學系教師們亟盼早點脫離這個「農」字更改系名，或是「身在曹營心思漢」，在農學院裡頭分配農學院的經費資源，卻多作些跟

農業無關的事，面對學生時則美化自己的研究課題為熱門的環境或生物科技，社會進化工分中農學所應擔當的任務與課題似乎不會引起「法家拂士」們的興趣。實作的農民更是長期籠罩在悲情意識型態下，處處想依賴補助，如果沒有補助就好像活不下去。接觸過一些企業界的朋友，他們的產業內容都是在協助本土的農產品提昇形象打通正常行銷通路，但是如果沒有政府的補助我有時很懷疑他們是否能撐過難關呢？兄弟們給我的回答：如果需要政府的補助才能活下去，也不用跨進此行了。天啊！農業界什麼時

候才能學會消弭自怨自艾的悲情意識。明華園有齣描寫南唐李後主的戲，宋帝國的曹彬與潘美大軍直逼石頭城，南唐君臣肉袒獻降，小周后在後宮裡憤詩一曲：「君在城上豎降旗，妾在宮中全不知；十萬大軍齊卸甲，寧無一人是男兒。」根據我的接觸，這個社會一直有暖流在關注我們的弱勢農業，但是農業界本身是否爭氣？期盼有朝一日農業男兒能聯線成功，自立自強，自力更生，不是活在社會關憐與同情的眼神之下。

去年哈佛大學的經營大師波特教授訪台提出企業經營的兩個方向：低價競爭與差異化競爭。台灣若進入世界貿易組織時，必然無可避免地引進外國低成本低價位的農產品，國內農產品的生產成本再怎麼降低，也無法面對外國農產品的低價競爭。國內的電腦行業創造相當高的外匯，與電腦先進國家的競爭，我們走的豈非低價競爭？而先進國家拋離我們的追逐，豈非用產品升級的方式？那就是走產品差異化路線。所以我們的農產品要擺脫別人的追擊，也必須調整為國際合理分工，走向提昇品級的差異化競爭路線。台灣是海上貿易國家，過去明鄭時期典型座控東亞與東南亞的貨物流通交易樞紐地位，而一個依靠貿易交流才能生存的國家，只想走電腦產業低價競爭賺別人的錢，卻不想讓別人農產品低價競爭賺我們的錢，將心比心，這個可能嗎？「天之道，損有餘補不足。」若我們聚集太多的財富，而不想回饋國際社會，有錢就是罪惡，為富不仁就會遭忌。「拔一毛以利天下」非



86年5月1日上市的太平洋崇光百貨超市「有機蔬果專櫃」，為本土有機農業立下一個里程碑



國產優良農產品應建立品牌，走向高知名度的百貨超市行銷

不能也，是不為也。歷史上迦太基人行商致富，以致忘了我是誰，最後的結局是慘遭羅馬大軍侵境而滅國。倘若我們沒有進入世界貿易組織，依鄙人淺見，也應該嘗試逐步調適，往開放門欄邁進。大家如果不健忘的話，應該記得過去國內汽車產業保護了好久，卻未見進步。本土農業的永續發展也應該心理建設弘遠的國際交流觀。

有機蔬果專櫃 開啓戰國風雲

本土農業遵循差異化路線競

爭，即在開發利用本土原生作物，至於國際共通型態的作物則考慮有機栽培進行產品區隔。過去我們作水土保持，都用農藥把本土雜草殺死，再引進外國雜草來作水土保持，好像本土的雜草一無是處。未曾仔細研究掌控本土雜草的優缺點，即予以全盤否定。本土原生蔬果長期以來適應這塊土地，都是化學肥料與農藥盛行前即存有的作物，耐病抗蟲，自然健康，風味獨絕並且充分具足原鄉個性魅力，之所以未受消費大眾青睞，只說明了我們的品味太低，美的價值判斷扭曲變形。國際共通型的作物我們應採有機栽培來提昇農產品質以區隔慣行農法的產品。「天生麗質難自棄」一年來我們帶領二十幾梯次的有機農場知性之旅，發現絕大多數的消費者還是能欣賞有機農產品的自然純樸天生麗質，他們身中人性深處的「原美」，並未被化學加工的食物叢林所淹沒。所以推廣有機栽培對抗外國低價位的慣行農產品的可能性是相當高的。

過去五、六年來我們發現國內有很多優秀的農產品，但是因為沒有適當的行銷管道，以致湮沒山林之中，或是未走向消費知名度高的百貨公司，而無法拓銷成功刺激更多的生產面積，如水里的「糯米荔枝」與新化的「超薄果核芒果」。此間原因在於生產者與超市業者互動溝通不良。日本農產品行銷在這一方面就比我們進步很多。總之我們農業界此方面相當保守，行銷觀念落後商業界十幾年，以至於百貨公司貨架上高級水果予人都是舶來品的印象，所以明明是國產水梨也要貼上韓國產的標誌。去年5月1日是台灣有機農業一個很重要的分水嶺，在此之前有機蔬果流通大多集中在有機專賣店或是消費會員制，該日瑠公農業產銷基金會協同妙鷹實驗農場公司將平鎮福隆農場莊玉隆先生的有機蔬菜上市台北市太平洋崇光百貨公司後，開啓有機蔬菜通路的新里程。逐漸地原本還在觀望的生產者看到了市場的希望，才相繼投入，今天的超市也紛紛推出有機蔬果招徠消費者群，呈現一番兵馬交戰的戰國風雲。然而鄙人以爲能否延續拓殖這一陣有機風

氣，有賴建立有機農產品的認證秩序。

目前推廣所及的技術面而言，有機栽培仍是一種人工與材料高投入的產業，所以也由高報酬來保證生產者的栽培意願。去年5月1日之前，從事有機農業的農友們大部份都是信念使然，所以未見豐富報酬希望之前，也樂在其中。可是從5月1日後看出市場前景後才投入的生產者，包括非單一農戶的企業，能否執持良心信念，從事有機栽培則是我們相當擔心的問題。「不禁俗物敗人意」有機農產品本身優越性不待而言，目前的有機愛用者有不少屬於感官敏銳，可以分辨出有機農產品與慣行農產品的差異的消費者，他們屬於消費金字塔的頂層群。《中庸第四章》子曰：「人莫不飲食也，鮮能知味也。」並非每一個愛用者都能立判真偽，所以透過確切的認證，校正消費者味覺，使其習慣有機甘醇，浸潤於自然美食氣氛中，如此應可逐漸拓展有機消費群向消費金字塔下層扎根。因此非常必須建立互信互賴的有機認證，保證有機產品貨真價實，進而保障消費者權益。「商君變法，旨在

用信」因此「有機」這兩字的誠信度如何，便決定有機風氣的能否持續擴張。

「反者，道之動。」過去我們遭遇的經驗顯示，消費者對「有機」二字的認識程度會帶動引導農民執行有機栽培的認真度，所以教育消費者真確認識有機栽培遠比教育生產者來的重要。以往我們花了相當的功夫教育有機農民，但是堅持不施用化學農藥，以致菜葉有一些蟲孔，結果賣相不好，引不起消費者購買意願，農民落得沒有收入，最後只好隨適潮流噴灑農藥，迎合「表相好即是美」的價值觀。可是如此的結果，相信各位應能體會，最終的受害者還是消費者自己。有機認證在國外絕大部份都由民間團體自行監督執行，國內目前則有農林廳及農委會輔導民間團體，或是其他基金會和協會自行頒定執行。有機農業推行至今，各國之間都會互相參考，所以彼此間的作法大同小異，因此可以歸納出一個簡單的通則：

一、有機農產品，完全不使用化學農藥與肥料達3年以上土地的農產品爲「有機農產品」；亦即栽種過程中只允許使用完熟堆肥和自然農藥（有時相對於後述的準有機農產品，有人會稱它爲「純有機農產品」）。

二、考慮實際執行有機栽培有很高的困難度時，尤其是類似果樹長期露天栽培的作物，允許少量（指比現行採用化學肥料和農藥運作的慣行農法還要少之意，但少至何種程度，各團體或國家則不一致）使用化學肥料與合成農藥的的產品則稱爲「準有機農產品」。



■貼有農業改良場認證標章的有機米產品。

以上兩者農地必須經土壤分析檢查沒有任何重金屬污染。在此整理國內各有機農產品認證執行相關差異，並稍事比較國外作法提供消費者參考。

農林廳農作物 有機栽培實施準則

開宗明義定義有機農業：一種完全不用或儘量少用化學肥料和農藥之生產方式。農林廳的有機準則必須考慮鼓勵照顧剛轉入有機農業的農戶，所以未強調由慣行農法轉入有機栽培的3年緩衝期。以下就作物種別分別說明：

水稻必須為各農業改良場規畫完成之良質米區水田，病蟲及雜草採物理、人工、機械或

天然資材防治，肥培管理則不准使用化學肥料。水稻為一相當平穩作物，實施有機栽培時，其抗病力強，自然容易做無化學農藥與肥料栽培。

蔬菜大多為短期作物，且消費標的物組織在烹調時，不耐久煮，唯恐失去太多養分，故若有農藥殘餘時，也不易在烹飪過程中被破壞。所以嚴格採行無化學農藥與肥料栽培。

果樹為長期作物，台灣地區高溫多雨，若要做到純有機栽培，只恐投入成本太高，乃至不可行。故允許在果樹尚未結果前使用化肥，但用量不得超過該作物施肥手冊推薦用量的20%，至於化學農藥防治病蟲害只允許於果實採收後至下期開花結果前施行。



■消費者的認知與支持，才是有機農業能否成功的基石。

■很多消費者還是能欣賞有機農產品自然健康的「原美」。

茶樹亦屬較長期作物，考量其消費方式與栽培作業，折衝制訂栽培法：不施用化學肥料，茶菁採收後至下季欲採茶萌芽前允許依照植物保護手冊，使用化學農藥防治病蟲害。

依據農林廳準則認證頒發的標章只有一種，沒有嚴格劃分有機與準有機，只要符合上述標準都頒給「有機標章」。現行輔導耕作300多公頃的農戶，由各農業改良場人員指導追蹤，依據產品數量核發標章張數。此基準辦法自民國85年實施預計將於87年6月底截止，是否繼續辦理，尚未定數。

國際美育自然生態基金會

接受農委會輔導委託，辦理有機農產品認證。美育基金會依據日本MOA的自然農法執行基

準為藍本，調整修正適合本土時情制訂台灣版的《MOA自然農法執行基準》。日本MOA早期推廣自然農法，可以說是基於自然信念，宗教或哲學的信仰成分較多，堅持使用植物材質作為堆肥原料，組織逐漸擴大後1982年在箱根建立大仁農場，融入農業現代唯物科學。擁有獨立研究所服務農民土壤肥料、作物栽培與微生物檢驗分析，1988年基於自然農法參與者眾多，參考世界各國的有機農業執行情況，制訂《MOA自然農法執行基準》。

美育基金會自然農法以尊重土壤為出發點，致力於培養健康土壤作為植物生長環境，效法森林土壤展現自然的力量，所以稱為自然農法。

自然農法申請農戶必須是有意朝向自然農法邁進，初始階段全面積不使用化學肥料與農藥有困難時則行減量，類似上述通則的準有機栽培，稱為「移行栽培」農地，但是農戶必須有部份農地朝向斷絕化肥與化藥栽培方式進行，6個月至3年間稱為「自然農法轉換期間」，達3年以上則為最高段的「自然農法」。所以不存在只想永遠作移行栽培，不擬轉入自然農法的情形。各項農地的產

品上市前，由檢定員稽核數量分別標示相符的標章認證農產品。

基金會設有營運委員會由學者與優良農戶組成，自然農法農戶對使用的資材有疑慮時，申請營運委員審核。目前美育基金會與瑠公農業產銷基金會合作，申請農戶的土樣及產品農藥殘餘委由瑠公農檢中心檢查以昭公信。

另外加述日本農林水產省的「有機農產物等特別表示基準」，大致上也可以說參照日本 MOA 的作法。分成「有機農產物」、「轉換期間中有機農產物」、「無農藥或無化學肥料栽培農產物」與「減農藥或減化學肥料農產物」，後兩者主要精神為準有機栽培。

中華民國有機農業 產銷經營協會

組織成員包括有機農業生產者、經銷者與消費者。目前仍以農林廳公佈之「農作物有機栽培實施準則」為主，選擇有意願的個人栽培戶，輔導從事有機生產。辦理有機農戶共同運銷，建立協會 CIS 形象及希望未來自行建立產品認證標章。現已完成有機農業全球資訊之軟體設計，設立網站，主要目的著眼於教育消費者、生產者和代銷商，利用網際網路傳遞各種有關有機農業產銷之訊息。

有機行銷團體

包括社團、行銷公司和專賣店等。各單位行銷運作，所採取的有機準則不一。部份以日本 MOA 自然農法為根據，部份以美國有機準則為藍圖，有些則以農林廳準則為主，其中也允許交叉認證。

美國農業部於1997年12月15日發佈「有機食品生產法」的施行基準，其實1990年美國國會通過制訂「有機食品生產法」，但未正式施行，認證工作則早由各州的民間團體在進行。7年來美國有機市場以每年20%的年增率持續成長，到1996年市場銷售額達35億美元，有機大豆也出口到日本。基準中規定自然食品分為農產物、畜產物以及加工食品，而畜產物必須是未使用荷爾蒙劑及抗生素，農產物的農地需3年以上不用化肥與化藥。

經營者若銷售未經任何團體認證的農產品，通常都會依據上述的通則實地鑑察生產者的生產方式。根據筆者的經驗，有些獨立農民早在台灣各團體推廣有機農法之前，就已經懷疑化學藥劑可能帶來的危害，所以執著自己的自然信念進行有機栽培已有9-10年的歷史，只是他們不知道這樣的耕作方式叫做「有機農業」。意識型態上不認為自己的作法比上述任何一團體所推廣的栽培準

則差，所以不願意依附任何團體接受認證，他們甚至懷疑認證團體無能堅持執行到底，加入他們反而污染了自己的羽毛。

建立品牌與消費教育 有機農業成功的基石

目前台灣有機農產品，並未受政府單位強制管理，以外國為例大部份也是如此，可能政府參與干預有其不便處。因此消費者可根據本文所描述的有機認證要領，詳細詢問售貨員，瞭解貨品的生產方式。上述各項團體的認證與執行上來說互有利弊，教育消費者，讓消費者具備有機認證概念，慎選有機產品，會引導認證團體和生產者愛惜自己羽毛。至於公家機關辦理認證，鑑於過去的經驗實在有相當的困難度，並且執行人員的心態與負荷也是問題。因此個人以為應走建立品牌的路線，但是此方面需要借重企業界品管概念與永續經營精神，灌輸有機農業新生的活力。有鑑於大台北地區的超市可能成為促成擴大有機蔬菜生產面積的最大潛力，但是各超市系統的採購員不見得瞭解有機蔬果的特質與優越性，瑠公農業產銷基金會二年來協助我們舉辦超市業者的有機農場知性之旅，實地參訪成功有機示範農戶，建立相關權責人員正確有機知識與辨別能力，希望帶給消費者正確的信息與產品，進而建立農業品牌信譽。幾年來我們一直致力於教育社會大眾消費者，消費者的正確認知與支持才是有機農業推展是否能成功的基石，也希望各方的愛好者共同努力，創造這塊土地兩千多萬眾生的健康與福祉。



■ MOA 的3種認證標誌：移行栽培標誌、自然農法轉換期間標誌、自然農法標誌。